

被烟民随意丢弃的烟头 有可能是一颗“燃烧弹”

□记者 张延 通讯员 朱道奎

公开资料显示,每年全国因烟头引发的火灾1万起以上。烟头引发的火灾之所以居高不下,是因为很多烟民有烟头不熄灭随意乱丢的不良习惯。时至今日,这种不良现象在我们身边屡见不鲜……

市民观点:

乱扔烟头惹人烦

10月23日上午,在人民路中段一家商铺门前,刚开门的店主赵女士正在用牙签清理镶嵌在门前台阶缝隙里的烟头。“我每天开门的第一件事就是清理台阶缝隙里的烟头,虽然不断提醒顾客不要乱扔烟头,但总有顾客不以为然,哎……”赵女士苦笑一声说,为了让自家的饮品店显得有品位,装修的时候,她专门用防腐木将台阶铺成木质台阶。由于木板之间有一厘米的缝隙,所以顾客随手丢弃的烟头,很容易卡在台阶缝隙里。

赵女士说,卡在台阶缝隙里的烟头还容易清理,但是防腐木表面被烟头烫的黑色痕迹却无法清理掉,只能用养护漆进行处理。

提起顾客乱丢烟头的现象,在金德大道新乡医学院附近开剧本杀的商家李波先生也是苦恼不已。“店内厕所的小便池,每天都有顾客丢弃的烟头。如果不及时清理,小便池就会被堵塞,影响商店形象。”李波说,他非常讨厌顾客乱丢烟头,为了提醒顾客,他在厕所贴上温馨提示牌,但这种提醒几乎不起作用。最后,他只能聘请一名清洁工每天定时打扫卫生,每月多支出2000多元的费用,无形中增加了他的运营成本,这让李波感到非常无奈。

烟民坦言:

乱扔烟头的确是个坏习惯

王海星(化名)在新乡市经营着一辆冷链货车,他每天往返于郑州与新乡,为经营肉类食品和半成品的商户提供运输服务。由于职业原因,王海星每天要抽2包香烟,其中有一大半烟是在车上抽完的。他有一个不好的习惯,那就是在车上抽完烟后,会不自觉地烟头丢到车窗外。

为此,他的妻子经常告诫他改掉乱扔烟头的坏习惯。“我认为乱扔烟头是一种非常不好的习惯,尤其是在公共场所,乱扔烟头和随地吐痰一样令人厌恶。”王海星的妻子安女士告诉记者,为了让丈夫改掉乱扔烟头的坏习惯,她甚至将丈夫的零花钱扣掉,或者把他的烟藏起来。

王海星也知道妻子是对自己好,于是下定决心准备戒烟。2023年春节过后,王海星真的不再抽烟了。然而好景不长,一个月后,王海星在一次驾驶货车时,实在忍不住疲劳,就又开始抽烟了。不过,王海星向妻子保证,今后尽量减少抽烟数量,改掉乱丢烟头的坏习惯。

王海星向记者坦言,乱扔烟头的确是个坏习惯,这个习惯不仅仅是个人文明素质的体现,同时也会带来安全隐患。



道路上被随意丢弃的烟头

火灾频发: 每年由烟头引发的火灾造成严重后果

“全国因烟头而引发的火灾,每年都在1万起以上,仅次于用火不慎或者电器原因引发的火灾,高居第三位。很多烟民抽完烟后烟头不熄灭随意乱丢,极易引燃易燃物,导致发生火灾。”新乡市消防安全委员会相关负责人告诉记者,烟头虽小,但其表面温度高达200℃~300℃,中心温度达700℃~800℃。烟头3分钟可引燃纸团,10分钟可引燃床套。吸剩的烟头在没有熄灭的情况下,一般可以持续燃烧1分钟~4分钟,这段时间内一旦接触到易燃物,可能点燃易燃物,危险性极大。

2022年9月16日,位于湖南省长沙市芙蓉区的中国电信股

份有限公司长沙分公司荷花园大院第二长途电信枢纽楼发生火灾。

调查报告显示,此次火灾共造成外墙过火面积约3600平方米、室内过火面积约400平方米,无人伤亡,统计直接财产损失791.36万元。

本次火灾事故的直接原因是未熄灭的烟头引燃电信枢纽楼北侧第7层室外平台的瓦楞纸、朽木、碎木、竹夹板等可燃物,进而引燃建筑外墙装饰铝塑板造成火灾。

2023年4月12日,浙江省衢州市柯城区航埠镇北一村有房子着火。所幸扑救及时,未造成人

员伤亡。

经调查了解得知,翁某因睡不着觉,在家中床上边吸烟边看电视,将未熄灭的烟头随意丢弃,导致烟头引燃被褥起火。翁某发现后,两次拿碗接水灭火未果,跑至门外叫隔壁邻居帮忙,待消防救援人员到场后才将火扑灭。火灾造成当事人翁某住宅全部烧毁,蓝某某、凌某某等4户建筑及家具和生活用品等被烧毁,造成直接财产损失约26万元。

翁某的行为已构成过失引发火灾,根据《中华人民共和国消防法》第六十四条第(二)项之规定,柯城公安分局依法决定给予翁某行政拘留十二日的行政处罚。

温馨提示: 抽烟一定要时刻注意安全

据了解,我国约2亿人吸烟,平均每天要扔22亿个烟头,烟头引起火灾的潜在威胁很大。新乡市消防安全委员会相关负责人提醒抽烟人士,因为乱扔烟头引起火灾,除了需要承担相关经济损失之外,还要承担相应的法律责任。

根据《中华人民共和国消防法》规定,过失引起火灾的,尚不构成犯罪的,对直接责任人处10日以上15日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处警告或者500元以下罚款。

对在禁止吸烟场所吸烟,导

致火灾事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,根据法律规定,对直接责任人应追究失火罪,处3年以上7年以下有期徒刑;情节较轻的,处3年以下有期徒刑或者拘役。

烟头虽小,请勿乱扔。无论是在公共场合,还是在家里,都切勿随手乱扔烟头,特别是没有掐灭火星的烟头。

在家里,大家不要躺在床上吸烟,因为床单、被褥等都极易燃烧。人躺在床上时处于放松状态,极有可能在烟没燃尽时睡意朦胧,使未熄灭的烟头掉落,从而

引发火灾。在公共场所,大家坚决不能随意乱扔烟头,即使完全熄灭也不可以,因为这样一方面会带来环境污染,另一方面若扔到绿化带或垃圾桶等处可能会引发火灾。

所以,无论处于怎样的环境中,大家都应该将手中的烟头彻底掐灭。

此外,在野外抽烟也必须文明、谨慎,切勿随意乱丢烟头,以免引发森林火灾。一旦造成严重后果,触犯刑律,在给自己和他人带来损失的同时,还要承担刑事责任。